

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева – КАИ»

Институт экономики, управления и социальных технологий  
Кафедра Экономической теории

Презентация на тему:

# ДЕНЕЖНАЯ РЕФОРМА АЛЕКСЕЯ МИХАЙЛОВИЧА РОМАНОВА (1654-1663 ГГ.)

По дисциплине «ДЕНЬГИ, КРЕДИТ, БАНКИ»

По направлению 38.03.01 – «ЭКОНОМИКА»

Профиль «МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА»

Выполнила:

студентка группы 9305

Хасанова Р.Р.

Руководитель:

Мирзагаллямов Б.Б.

2017

- Алексей Михайлович (Тишайший) (1629-1676) - русский царь (с 1645), второй представитель династии Романовых на российском престоле.
- В начале правления царя на Руси было только 3 вида монет: копейка, полушка, деньга. Так же во время правления Алексея Михайловича Романова активно чеканились монеты из золота. К ним относятся золотой алтын, угорский, четвертной угорский и двойной угорский. Но золотые монеты в основном использовались в качестве наградных знаков, а не ходовых монет.



# Причины проведения денежной реформы

- Недостаток номиналов для нормального обеспечения платежей;
- Военные расходы, связанные с русско-польской войной за Украину (1654-1667 гг.) и войной со Швецией (1654-1658 гг.);
- Не соответствие русских денег европейским стандартам.

# Основные этапы реформы

- Реформа началась в 1654 г. с ввода в обращение серебряных рублей, которые чеканились западноевропейских серебряных талерах, с предварительно сбитыми изображениями



Западноевропейский серебряный талер



Российский серебряный рубль

# Основные этапы реформы

- Серебряными монетами в новой системе были также полуполтина, которая чеканилась на разрубленных на четыре части талерах



Серебряная полуполтина

# Основные этапы реформы

- В 1654 году по совету окольничего Федора Михайловича Ртищева, помимо неполноценных серебряных рублей, царю предложено было чеканить медную монету и пускать ее в обращение по цене серебра.
- Введением медных номиналов правительство намеревалось решить задачу удешевления монетного сырья путем использования вместе с дорогим серебром более дешёвой меди.



Медный российский рубль



Медный российский полтинник (копия)

# Основные этапы реформы

- В 1655 году на Старом денежном дворе, расположенном в Кремле, стали надчеканивать ефимки копеечными штемпелями, не пытаясь даже сбить изображение с талеров. Был также приготовлен прямоугольный штемпель с датой «1655»
- Эти монеты получили наименование **«ефимок с признаком»** и приравнивалась 64 серебряным копейкам, то есть тому количеству копеек, которое было эквивалентно весу талера.



Ефимок с признаком на талере  
Максимилиана Тирольского 1618 г

# Последствия реформы

- Медный бунт - произошедшее в Москве 25 июля 1662 года. восстание городских низов против обесценивания медных монет по сравнению с серебряными, для замены которых с 1655 года медные копейки чеканились на русских денежных дворах.



# Последствия реформы

- Московский денежный двор надолго оставался единственным местом чеканки монет (Псковский и Новгородский монетный дворы прекратили свое существование).
- Позже Петр I одной из первых произведет денежную реформу, смысл и содержание которой будут идентичны отцовской, но другими методами и с большим успехом.



**СПАСИБО ЗА**  
**ВНИМАНИЕ!**